INFORMASJON OM HJERTESAMLINGER

I  forbindelse med vårt årstema om livsmestring og helse har vi hatt kurs med 
SMISO     "Støttesenter mot incest og seksuelle overgrep" og  Mats som har tidligere  jobbet som pedagogisk leder ved.  Strandkanten FUS Barnehage.

Våre målsettinger for å bruke hjertesamlinger er:
· å gi barn språk og verktøy til å fortelle 
· å gi barn handlingskomptanse for å forhindre mobbing og overgrep
· å kunne si fra når de ikke vil at andre skal gjøre noe mot dem som de ikke liker

Hjertesamlinger er en metode utviklet for å gi barna språk og verktøy til å fortelle om det som er vanskelig. Metoden er utviklet av Mats Alexander Johansen barnehagelærer i samarbeid med SMISO Troms. Dette er et forebyggende tiltak mot vold og seksuelle overgrep.

I hjertesamlinger tar vi for oss fem forskjellige tema:

Temaene i rekkefølge:
1. Berøringer
2. Følelser
3. Mobbing
4. Hemmeligheter
5. Kroppen
Disse temaene er valgt ut som innfallsvinkler til utviklende samtaler med barna i fokus. Barna er den drivende kraften i hjertesamlinger og de voksne skal støtte barna uten å ta over samtalen. Det vil være to voksne til stede. Den ene voksne har ansvaret for å presentere temaet kort, og stille gode åpne spørsmål for å holde samtalen i gang og til temaet. Den andre voksne er lyttende og observerende i tillegg noterer denne ned det som sies i samlingen.

I praksis vil dette kunne beskrives gjennom at man i samlingen om berøringer starter med å spørre barna om de vet hva en berøring er. Med dette utgangspunktet vil vi la barna ta samtalen dit de ønsker. Den voksne med ansvar for å holde samtalen i gang har med seg noen spørsmål eller momenter som skal inkluderes i samtalen for å gi den dybde. Et slikt spørsmål vil kunne være «er en god berøring alltid god, Uansett hvem som gjør den?». Dette spørsmålet åpner opp for refleksjon rundt hvordan en berøring kan forandre seg ut fra hvem som gjør det eller når den gjøres. 

I samtalene som det legges opp til i hjertesamlingene lar vi barnas nysgjerrighet være styrende. Vi utforsker barnas perspektiv gjennom å være tydelig ovenfor barna at det er deres stemmer vi ønsker å høre, fordi det er de som vet hvordan de føler det eller hva de tenker. Hjertesamlinger etterstreber å lage rom for at barna skal få snakke ut om det de ønsker, og at man i felleskap undersøker det som blir sagt. 

Etter samlingen er gjennomført går man rett i gang med et etterarbeid. Ofte gjennom tegning eller maling vil barna fortsette å bearbeide det vi har snakket om i samlingen. I selve samlingen er ofte bare noen av barna aktive verbalt, men i etterarbeidet får alle samlet tankene sine rundt sitt eget prosjekt. Når barna holder på går de voksne rundt og snakker med dem enkeltvis. Her er også en god mulighet for personalet i barnehagen til å fange opp hvis noen ikke har fått med seg det man har snakket om. Disse etterarbeidene vil kunne variere i form og omfang, men er tenkt som utgangspunkt for samtale underveis, men også til foreldre, slekt, andre barn eller voksne i barnehagen etter man er ferdig. 

Derfor vil det være viktig at dere som foreldre tar dere tid til å samtale med barna deres rundt de tema som gjennomføres i barnehagen, og ta gjerne en titt på kunsten barna har laget. Dette kan være med å sette i gang mange spennende samtaler.

Dere vil få  ytterligere informasjon om forkant av hvert tema.
Vi tenker at vi starter i oktober måned og arbeider oss gjennom temaene med 1 samling pr. uke
og oppfølging av samtaler i etterkant.

Elin Sørum, daglig leder Trollskogen

